

# Elche

Organo del Partido Repu-  
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VII, N.º 282 • 14 abril 1933

14 DE ABRIL

En el segundo aniversario

Cordialidad

Proa al sol y a la luz, que es el progreso, la nave de la República avanza. Firme y serena, hunde su quilla en las borrascas que nuestra inquietud renovadora crea, para surgir incólume y brillantada por el éxito de una nueva victoria.

Firme, serena y convencida de la pericia del timonel se desliza por las aguas del mar político, que suaves y tranquilas unas veces la ayudan en su marcha, afrontando otras las tempestades que a su avance oponen, el despecho, la impaciencia y las ambiciones.

En este segundo aniversario de su proclamación, hagamos un alto en la marcha para contemplar el camino recorrido, la labor hecha. Mucha, si se compara con el tiempo transcurrido; poca, si se considera lo que queda por hacer. Afortunadamente el fervor republicano, vivificado en cada momento y en cada ciudadano por el íntimo sentimiento de la responsabilidad, mantendrá este esfuerzo creador hasta conseguir que el amor a la República y su defensa, sea consustancial con todo buen español y solo entonces los galeotes que, esclavos de su ideal, ahora empujan la nave, cedido su puesto a las generaciones por ellos educadas, podrán descansar tranquilos y confiados en que esta nave que tantas amarguras les costó poner en marcha, llegará felizmente a la meta soñada.

Recordemos en este 14 de abril el entusiasmo delirante, la eclosión de alegría, con que vivimos el del año 31 y sea este recuerdo motivo, para fortificar la fraternidad republicana y para redoblar

Dos años de república: y en este lapso, una labor renovadora, amplia, profunda, henchida de porvenir, de trazos ciclópeos, cuya eficacia y trascendencia no se aquilatarán justamente hasta que el transcurso de los años le preste perspectiva histórica.

España vibra enfebrecida en el camino de su resurrección, en el que la República ha plantado firmes jalones. Nadie podrá detener su marcha ni retardar su ritmo hacia un estado de bienestar de todos y de mayor justicia social.

ELCHE, en el segundo aniversario de la República Española, al apreciar la ingente obra realizada, rinde homenaje a los grandes hombres que la encarnan y se afirma en su decisión inquebrantable de contribuir con todo esfuerzo al logro de sus ideales.

todos unidos nuestros esfuerzos, ayudando con ellos a los hombres que llevan sobre sus hombros la grave tarea de sortear los numerosos escollos, en que aún pudiera naufragar la exesivamente joven República española.

Concepción Martín de Antonio  
Madrid abril 1933.

Para ELCHE y por Elche  
Ante el Aniversario

Me pide la simpática y entusiasta redacción de ELCHE una cuartilla con una impresión mía para conmemorar la gloriosa fecha del 14 de abril, restauración de nuestra República.

Mi impresión es para Elche, la ciudad acogedora que con tanto fervor sirve siempre los ideales republicanos. Yo llevo muchos años dedicado a la propaganda de mis ideas y tengo derecho siquiera sea

por lo que he vivido a conocer como son los pueblos en densidad y en espíritu.

Pues bien, de todo lo que llevo recorrido, Elche asoma siempre a mis ojos como ejemplar magnífico de noble democracia.

El 14 de abril es una fecha coincidente desde luego con la emancipación de todos los pueblos españoles. Pero Elche ya se había adelantado a esa fecha y vivía en verdadera República.

Ahora lo que hace falta es orientar y conservar. En todos sitios crecen siempre al lado de las hierbas buenas las malas. Pero el huerto que está bien cuidado tiene jardineros que saben hacer con amor y cuidado la limpia.

Mi consejo es para los huertanos y cultivadores de nuestra República en Elche.

Ya que tenemos el campo magnífico, no dejemos que germinen en él las malas semillas.

Y al buen entendedor...

Antonio de la Villa  
Madrid y abril 1933.

Celebremos jubilosos este segundo aniversario de la proclamación de nuestra República, pero no vayamos a derivar hacia aquellas conmemoraciones románticas a las que tan dados somos los republicanos españoles.

El momento es de realidades inaplazables, de estudio, de dinamismo constructivo, de lucha y de trabajo. Pero hay algo que se opone a esto. La lucha fratricida entre grupos republicanos. Ella no podrá acabar con el Régimen, que está consolidado por el pueblo y al que el pueblo sabría salvar, pero puede anular su eficacia, esterilizar su labor...

Que no se nos hable de idearios, que no se nos hable de matices, pues bien sabemos que no hay diferencias fundamentales entre ellos y que de haberlas no podrían surgir en estos primeros años de régimen en los que solo los postulados más ténues, las reformas más en armonía con las posibilidades y realidades nacionales serían posibles.

Y esta limitación ha de dar un amplio campo de coincidencia para todos los grupos.

¿Por qué, entonces, la pugna?

¿Personalismos?

El alma duele, solo de escribir la palabra. ¡Recordemos la dolorosa experiencia del 73! Los republicanos sinceros, los que cifran todas sus ambiciones en ver convertida en realidad aquella esplendorosa aurora que hoy conmemoramos, piden y exigen que, borrando diferencias, anulando egoísmos, que solo a los enemigos pueden beneficiar, vuelvan los grupos republicanos a colaborar en esta obra de construcción del nuevo estado. ¡Salus Republicæ, suprema lex est!

Julio María López

En el segundo aniversario de la República española, me es grato aprovechar la ocasión que ustedes me brindan para reiterar mi sincera adhesión a los ideales de Libertad, Ley, Igualdad, que son los que hoy representa España, gracias a la República, en el concierto de las naciones.

Procuremos todos los republicanos que aquel espíritu de buena democracia informe toda la vida nacional y para eso hagamos el firme propósito de obrar en todo momento de acuerdo con el verdadero sentido republicano.

Les saluda y es suyo.

Luis López Dóriga

El espíritu republicano de ELCHE, vigia avanzado de la democracia ilicítana, no quiere pasar ante la fecha del 14 de abril sin rendir sus liberales estandartes. Hace bien, porque ese día que en el año de 1931 manumitió a España del catástrofismo y la oligarquía, representa en la vida nacional el comienzo de nuestra incorporación colectiva a la era moderna, y aunque nosotros, los que estamos asistiendo al primer período de la transformación política, social y económica del país, carecemos de perspectiva para apreciarla en su formidable integridad, estemos seguros de que es gloriosa y eficaz la obra emprendida, aunque no recojamos su cosecha, porque en ella nos ha correspondido la fecunda labor de sembradores.

A. Pérez Torreblanca

Abril 1933.

# Elche

## Dos años de República

Excelente ocasión para hacer un exámen de la labor realizada. Si miramos hacia atrás, advertimos que se han salvado obstáculos que se consideraban invencibles, que la República está consolidada con firmeza. Conducta y obras han motivado el halagüeño resultado. Talento, voluntad, rectitud son las virtudes que han destacado los gobernantes republicanos. Rápidamente y con singular acuerdo, han trocado en realidades la parte posible de los idearios expuestos y defendidos desde la oposición.

En lontananza se ve, como consecuencia de una legislación protectora, que el obrero comienza a ser libre de hecho, pues con la declaración y el reconocimiento de su derecho, se le ha dado, en lo posible, los medios necesarios para que pueda hacerlo efectivo. Recabar en su totalidad estos medios es el fin del movimiento social. Y no es menos grave el error de los que entienden que esta empresa es utópica e inasequible, que el de aquellos que estiman que puede realizarse en un día y como por ensalmo.

Alvaro Botella Pérez.

Alicante

### Sección Femenina

## La mujer en la República

En los tiempos actuales en que la mujer empieza muy lentamente a poder desenvolver todas sus actividades, en que comienza a luchar por conquistar un puesto en la vida ganado con su propio esfuerzo que la permita vivir independiente, pensar y discurrir por su propia cuenta, sin la influencia de unos y de otros, sin el miedo al qué dirán en unos casos, y a perder el empleo o la colocación en otros, resulta muy difícil hacer la diferenciación de feminismo y feminidad tan confundidas con frecuencia. El feminismo es la aspiración de la mujer a tomar parte en todas las actividades de la vida y a valerse por sí misma, la feminidad entendemos que es por el contrario, la constricción de las actividades de la mujer a las labores propias del hogar y de su sexo; la limitación de sus aspiraciones a una mayor o menor exal-

tación de su espiritualidad, según sea su grado de cultura.

La mujer moderna a nuestro juicio, debe tender a compaginar en sí, estas dos características que le señalamos a la feminidad y al feminismo; adquirir una preparación y una suma de conocimientos culturales que la equiparen al hombre en la lucha por la vida, conquistar un puesto de trabajo que la hagan útil para la sociedad, a la que debe considerar como una inmensa prolongación de la familia, y a la vez, cultivar su espíritu y su feminidad de tal modo, que consiga estar preparada para ser la esposa modelo y la madre perfecta si tiene la fortuna de amar y ser amada.

La máxima ventaja de la mujer que estudia y trabaja debe encontrarla en que su independencia, al redimirla de la forzosa ayuda del hombre, la consienta esperar sin impacencias ni torturas sobre el porvenir, la llegada del amor y la posibilidad de encontrar un compañero para su vida que no sea como suele ser ahora, el primero que llega y al que casi forzosamente tiene que aceptar, sino aquel otro que pueda encarnar su ideal y sepa inspirarle un amor sincero.

Hoy tiene la mujer mucho camino adelantado para conseguir esto que debe ser su supremo ideal, gracias a las leyes de la República, que al equipararla al hombre, al concederle el voto electoral y al considerarla con iguales deberes y derechos que él la coloca en el sitio que hasta hoy no ha podido ocupar y es el que le corresponde, compañera del hombre.

No debemos pues olvidar a las mujeres lo que debemos a la República, y hoy más que nunca, al rendirle homenaje en el segundo aniversario de su proclamación, hemos de prometernos todas en nuestro fuero interno respetarla y defenderla de todo y contra todos.

Z.

**SE VENDE una máquina de escribir semi-nueva, para viaje, marca "Merz"; razón, Paseo Francos Rodríguez, 15.**

## Seguros sociales-sanitarios

La observación serena e imparcial del panorama social, que esté exenta de prejuicios, debe conducir en mi concepto a las apreciaciones siguientes:

En la pugna establecida entre capital y trabajo, derivada de la diferencia de clase social y de situación económica o quizá de la concurrencia de ciertas circunstancias que ninguna relación tienen con lo uno ni con lo otro, el criterio único que se puede seguir y que se sigue actualmente con el fin de asegurar el mínimum de condición de vida de la clase trabajadora, es el de la implantación de los seguros sociales.

Estos permiten a los obreros en todo momento los medios de vida necesarios para subvenir a los accidentes que supongan disminución parcial o total, temporal o definitiva para el trabajo.

Por ello estos seguros sanitarios entendiendo como tales los de paro forzoso, de viudedad, orfandad, enfermedad, accidentes y maternidad, tienen existencia en todos los países que se consideran situados en la vanguardia de la civilización: ellos no permiten que la mujer viuda quede abandonada, ni que el obrero en paro forzoso se vea sometido a los rigores del hambre: evitan que los huérfanos queden sin la debida protección y que a la mujer parturienta le falten los medios de subsistencia necesarios para atender posibles anomalías, previniendo los riesgos posibles y atendiendo a sus consecuencias de la forma que se ha estimado más beneficiosa para la misma: son, pues, estos seguros muy eficaces, indispensables y sumamente beneficiosos.

Ahora bien, esto no quiere decir que estos seguros impuestos por la Ley hayan renuido en nuestra Patria la máxima eficacia, ni tampoco que todas las ventajas impuestas por los mismos lleguen a los beneficiarios en la medida y forma que el legislador las concibió.

Por desgracia, esto no ha podido ocurrir aún: la máquina administrativa no ha podido ser montada lo suficientemente bien con el fin de llegar a la perfección.

Las causas de ello son complejas, siendo una de ellas las dificultades de organización que lleva consigo el establecimiento de todo seguro y la cantidad de trabajo que ello significa: Para conseguir este objetivo se necesita buena voluntad por parte de todos y una justa medida en la interpretación de los derechos y obligaciones de cada cual: y esto es precisamente lo que está ocurriendo en la aplicación del Seguro de Maternidad.

Las beneficiarias del mismo para poderse considerar como tales tienen que reunir ciertas condiciones y el poseerlas en parte o en totalidad lleva consigo el disfrutar de algunos o de todos los beneficios que la Ley concede.

Confiemos, pues, en que la colaboración mutua de patronos, obreros y Caja interesada nos lleve algún día a considerarnos satisfechos de la obra y de su aplicación.

Joquín Lucerga Sánchez

## La Sucursal del Banco de España

Por la prensa financiera de Madrid nos enteramos de que el Banco de España, luego de examinar el resultado—francamente agradable para sus accionistas—del último ejercicio, se ha congratulado de la labor llevada a efecto por sus sucursales de provincias y pueblos y después de hacer un caluroso elogio de los directores y personal que en ellas actúan, ha tomado el acuerdo de intensificar su negocio aumentando en el número de 60 las sucursales, y estas en pueblos de importancia, no capitales de provincia.

Leíamos esta noticia y en nuestra mente se reflejaba la petición que hicimos en su corta visita a nuestro pueblo, al Ministro de Hacienda de la República Sr. Carner y al sub-secretario Sr. Vergara que le acompañaba.

Bien es cierto que al igual que nosotros, se le hicieron a estos señores infinda de peticiones por organismos y particulares, sin que a ninguna de ellas se comprometiesen a dar solución, si a estudiarlas con cariño, por considerarlas acertadas.

Ahora bien: nos asalta una duda y es la de que, como en este acuerdo del Banco de España se habla del número y no de cuales han de ser los pueblos, pudiera que no estuviera entre ellos incluido el nuestro, a pesar de su gran movimiento industrial y agrícola; y por si ello fuera así entendemos que nuestro representante en Cortes, Autoridades y organismos representativos de todas las actividades, deben hacer las gestiones precisas, cerca del Consejo de Administración de dicho Banco para que nuestro Elche pueda tener el instrumento de crédito oficial que tanta importancia y beneficios había de reportarle.

RAFAEL ERADES

Elche

Camisería

“BENAFER”

Confección a medida  
Artículos selectos

Precios Económicos

Sagasta, núm. 2 - ELCHE

Otra voluta

El homenaje de hoy

## Ecos del campo

Si la lentitud con que se desarrolla la transformación del sistema de regirse el sector campesino de este campo de Elche, no ocasiona el cansancio o decaimiento de ánimo en aquellos hombres que, por su temperamento y visión de las realidades del momento, luchan con afán y constancia por la colectividad de los intereses de los agricultores, será una realidad en breve plazo, que esta clase que siempre ha vivido desorganizada, cambie su estado en una nueva orientación de organización, que hará que estos hombres alcancen la posición que entre todos los sectores sociales tan merecidamente les corresponde.

En este momento en que se agitan las voluntades, en que se despierta el ansia de unión encauzada por las entidades recién creadas en nuestro campo, como la Cooperativa Illicitana, el Sindicato Agrícola de Jubalcoy, el de Torrellano Alto, el de Valverde, el de las Bayas, el de Matola y todos aquellos centros de sociabilidad diseminados en su radio: nacido todo ello del aliciente democrático que lleva nuestra República a todos los rincones de los hogares humildes, que han pasado años tras años sin aliento a la organización social; absorbidos por el burocratismo creado para la conservación de privilegios, que siempre ha tratado al humilde y caído trabajador de la tierra, como masa servil para sus aspiraciones de casta, amparadas bajo la tutela de la degradada monarquía borbónica.

Al despertar hoy vuestras conciencias, ciudadanos del agro, no os rindan las dificultades que hay que vencer para llegar a la meta que se divisa en el horizonte de vuestra abnegada tarea, digna siempre de apoyo y simpatía por las rectas conciencias ciudadanas. Ya que habéis trazado el camino, debéis de explañarlo con vuestro propio esfuerzo, que sea obra vuestra, que lo que se adquiere por el trabajo propio se le tiene más amor y cariño cuando está creado.

Yo me atrevo a daros mi opinión para el porvenir en nuestra lucha, que si poco valor puede tener por mi modesto alcance, si lo tiene por la sinceridad y buena fé que me anima hacia vosotros. Es ello la necesidad imprescindible de que aunéis vuestras fuerzas y vuestro trabajo, de llevar a la confederación vuestras entidades diseminadas, formando así vuestra casa social sin distinción de matices. Juntas las fuerzas podréis afrontar todos aquellos problemas que haya que resolver para beneficiar vuestros intereses comunes.

Convencido de que mi criterio es también el de todos aquellos de vosotros que batalláis por mejorar vuestro estado social, sirvan de aliento mis palabras; y ya que al llegar el segundo aniversario de la República, tenéis con vuestra labor hecho el encauzamiento de la obra de reivindicaciones, que al llegar el tercero, sea vuestro esfuerzo y constancia el que haya llevado a feliz término la casa social de los agricultores de Elche.

VICENTE AGULLÓ

## ¿En broma?

Yo, señores míos, me sublevo contra ustedes en este día. Quiéren que escriba; me lo dicen, me lo repiten, me violentan, me obligan tema... bueno, pues se han equivocado ustedes.

Opinando en contra de ustedes, voy por camino seguro. Hoy no es día de manifestación ni de colgaduras ni de artículos periodísticos. Nuestro 14 de abril, será lo respetable que ustedes quieran; pero cae viernes santo. Los tiempos no deben cambiar tan de prisa como ustedes quieren. El viernes Santo, ha sido día de recogimiento y devoción. Antes, en los tiempos de las buenas costumbres, nuestros ediles visitaban al señor, rezaban muy compunidos, hacían comulgar a la guardia municipal, pasaban a la escuela de Santamaría para ahogar el sentimiento cristiano devorando dulces con cargo al presupuesto municipal mientras sus creyentes esposas lloraban la muerte de Jesucristo *pastant els fogasetes*.

Por la noche nuestros ediles iban a la procesión, lucían el fajín, se pavoneaban con la levita aunque les sentase mal y después a la fonda, a cenar, a ahogar sus penas en el jolgorio del banquete.

Hasta hubieron ediles tan amantes de Jesucristo, que imitando al maestro que dejó lacerar sus carnes por redimir a la humanidad, ellos, los muy ediles, digo, los muy ladinos se fueron a «La Criolla» y allí se dejaron lacerar sus pecadoras carnes por unos besos mercenarios.

Y así como ustedes hacen sus cosas en este día, acompañados de la banda y rodeados de nuestros correligionarios, ellos, los de las buenas costumbres, respetuosos con el viernes Santo, desalojaron el cabaret para hacer las cosas con tanta reserva, con tanta discreción, que no se enterase el pueblo pagano, ni sus propias mujeres.

MANUEL GUTIERREZ

*Allá por el año 1905. Valencia recibía la visita del monarca en la mañana del diez de abril.*

*La víspera de ese día, organizada por Rodrigo Soriano y los suyos se hizo la entrada triunfal del rey de copas. Era un individuo medio tonto, vestido de rey de copas y montado en un jumento. El éxito fué enorme. Había más gente esperando al rey de copas el día nueve, que el día diez a don Alfonso.*

*Se notaba ya entonces que la fé monárquica del pueblo no era tan grande como parecía.*

*Por cierto que en aquel viaje, acompañaba al entonces monarca, el presidente del consejo señor Villaverde, que había saneado la hacienda española, había nivelado el presupuesto, había sacado al monarca del compromiso de la dimisión de Maura formando ministerio en dos horas... y luego le dió el Borbón un disgusto que lo mató.*

*Fué Villaverde el que sufrió la primer borbonada.*

*Después fué Moret... y así hasta todos los suyos. ¡Cosas de antes!*

*Estas cosas se acabaron el 14 de abril.*

F.

Comerciantes, Industriales, fabricantes:

SE OFRECE

Contable y oficinista por horas.

Precios módicos.

Razón en la Imprenta de este periódico.

¿Una impresión sobre el Arte de don Mariano Antón? Así como en la pintura para valorar un color hay que compararlo con los que le rodean, la obra de un artista debemos relacionarla con la de otros para estudiar y deducir sus diferencias.

Los pintores de hoy, los vanguardistas que pretenden sintetizar el arte apartándose de la realidad, buscando nuevas sensaciones por caminos esquemáticos, son la antítesis de la pintura clásica que busca la belleza sin apartarse de la verdad y nos enseña a percibir los diversos matices de la Naturaleza con sana amplitud.

Y don Mariano ha pertenecido a estos últimos. Su pintura realista de sólido dibujo subyuga con las correctas y múltiples gamas de su mágica paleta tan rica en acordes y armonías plásticas.

En los cuadros de su última época se ve al maestro ya formado y en vez de decaer su estilo se depura y adquiere la difícil facilidad de un arte espontáneo, fresco, jugoso.

Arte personalísimo, arte puro, que se aquilata con el tiempo y no como ese otro infantil que pretende ser moderno y resulta rudimentario y primitivo.

Bien merecido este homenaje que Elche dedica al artista cuya gran modestia impidió que brillara su nombre como merece, y bien por la República que sabe honrar a los hombres que como don Mariano honraron a su patria.

DON DIBUJOS

# Elche

## Agricultura y República

Hoy hace dos años que el pueblo español libertóse de la esclavitud de la Monarquía. Celebremos con profundo regocijo el segundo cumpleaños de la República y fortifiquemos nuestra decisión para defenderla en todo momento y a toda costa, de las asechanzas de los judas que persisten en su ardor de violarla y luego implantar la fuerza de la sinrazón. Inútil terquedad ésta. Vana persistencia La República ha arraigado con profundas raíces y cada día es más vigorosa.

Al agricultor es al que mas indignante recuerdo le queda de la Monarquía; siempre se le consideró excluido de derechos y cargado de obligaciones; aquellos gobernantes solo se acordaron de él para utilizarlo como instrumento para conseguir sus apetitos políticos, y jamás al alcance del labrador pusieron los más rudimentarios medios de instrucción e ilustración, y como prueba incontestable es el porcentaje de analfabetos entre los del surco.

Y así vino viviendo, o mejor dicho, vegetando, el pobre y sumiso labrador, mientras volteaba la gleba en el surco y llenaba de grano el granero.

Mas todo cambia.

La luz de la razón encarnó en la República y va esparciéndose ya sus eluvios por los campos.

El Gobierno de la República estudia con preferencia la reforma agraria y la reforma del agricultor.

¿Se asimila éste los beneficios que aquel le concede?

Veámoslo.

El labrador, que careció siempre de todos los medios instructivos, se encuentra hoy aturrido, indeciso, sin poder formarse exacto juicio de la situación política económica del momento actual, y en vez de respirar gallardamente, más bien se inclina un tanto «asustado» por las innovaciones que la vida moderna va exigiendo a cada momento.

Ten fé y confianza en tí mismo y en la República, labrador. No divagues por más tiempo en tus apreciaciones. Decídete con toda la arrogancia necesaria a hacer tu revolución interna, la más importante de todas, sin la cual no podrás disfrutar de los grandes beneficios que la República te presta. Sé consciente de todos tus actos. Cambia tus costumbres y en vez de invertir esos ratos domin-

gueros y nocturnos en el dominio, las cartas y otros entretenimientos que oscurecen tu mente, lee por lo menos un periódico a diario, estudia la teoría agrícola, asóciate en forma cooperativista y percibirás íntegro el producto de tu trabajo, pues fijate que los intermediarios se llevan la mayor parte de lo que tú haces producir a la tierra.

No maldigas tu destino, labrador; ni maldigas la tierra y el trabajo. El trabajo es sagrado: santifícalo como yo lo santifico; pero trabaja para vivir y no vivas para trabajar.

¡Cambia tus costumbres y vivirás feliz!

Y para que a tu hijo, que será el labrador de mañana, puedas librarle de tanta penuria y congoja como tu sufres, y pueda él ser más útil a sí mismo y a la humanidad entera y dejarle valioso legado de eternas riquezas, libértalo de la ruda faena del surco en su edad infantil y hazlo penetrar en la escuela.

Así cumplirás como buen padre, como buen agricultor y como buen republicano.

J. PASTOR MACIÀ

## Don Mariano Antón

*El ilustre paisano a quien va a rendir hoy homenaje el pueblo de Elche, fué, además de un gran artista, un hombre modesto, sencillo, bueno, cuyo carácter retraído y tímido impidió que sus grandes aptitudes pictóricas alcanzasen resonancias nacionales.*

*Otros más capacitados podrán hablar de la juventud de don Mariano, de su labor como alumno predilecto de Emilio Sala, de sus desilusiones por las injusticias de que fué objeto en los organismos oficiales y su voluntaria reclusión en Elche: mis recuerdos solo alcanzan a los años de madurez del gran pintor, que era para la generalidad un ciudadano más de la anónima masa de la urbe.*

*Hace de esto veinte años. Una simpática entidad, «Juvenilia», que a pesar de su modestia, influyó de modo notable en la cultura ili-*

*citana, quiso organizar unas clases de enseñanza que despertaran el amor al Arte.*

*Se necesitaba un profesor entendido, trábajador y desinteresado: y ese fué don Mariano Antón. Al primer requerimiento que le hicimos unos cuantos jóvenes se impuso la diaria tarea de dar clase gratuita de dibujo, con tal fervor y voluntad, que produjo de modo inmediato un núcleo entusiasta de alumnos, que ha ido renovándose y ensanchando, curso tras curso, formando nuevas generaciones de dibujantes entre las que se cuentan algunos de grandes aptitudes. De aquella iniciativa surgió la actual Academia Municipal de Dibujo, con el éxito patente que todos conocen.*

*De entonces data mi afecto y mi admiración por don Mariano, acrecentados en el transcurso de los años. Enamorado de su arte, trabajaba en la modestísima Academia de «Juvenilia» y «Blanco y Negro» con un fervor, un entusiasmo y un desinterés cautivadores. Siempre sencillo, modesto, cordial, ejercía ejemplarmente su magisterio, sembrando semillas de belleza que lentamente van fructificando en el campo social.*

*Pese a sus altos méritos, la timidez constituía su característica. Por no pedirlo, muchas veces remediaba él las deficiencias de la Academia Municipal: y cuando estas eran de urgente remedio que no estaba a su alcance, acudía a algún amigo para que intercediese en la Alcaldía, aun a sabiendas de que una indicación suya se hubiera atendido diligentemente. Era un espíritu delicado, lleno de modestia, devoto de su arte, generoso y bueno...*

*Al homenaje merecidísimo que hoy le rinde el pueblo, debemos todos cooperar. Hombres como don Mariano Antón constituyen justo orgullo de la colectividad, por los méritos relevantes de su obra y por la limpia ejecutoria de su vida. Rindo mi tributo cordial y emocionado a su memoria, que será siempre como una lámpara encendida en el altar de mi corazón.*

A. AGULLÓ SOLER

Suscríbase V. a ELCHE



## De todo somos capaces

Los apegados a la Iglesia andan a mal traer; el malhumor se les manifiesta no solo en un gesto hosco en el rostro y en el nervosismo del ademán sino hasta en sus aficiones futbolísticas.

—El deporte debe ser religioso. Los balones han de estar en gracia de Dios. ¡Si el 14 hay partido... morirás!—le dicen al Club.

Pero sobre todo esas benditas beatas: mirada al suelo, manos cruzadas sobre el pecho y esposadas con el rosario—a falta muchas de otro algo que les espese—labios temblones por la musitación de una interminable letanía o salmodia que no digieren—a veces suelen murmurar de la vecina—enlutadas, medrosicas en apariencia, procuran no pasar por debajo de las escaleras, rozándose soslayo alguna que otra corcova... pues sobre todo estas beatas, maduras algunas, rugosas muchas, que toman a S. Antonio por una celestina y hacen encargos a la virgen fantásticos y estrambóticos, son las más aquejadas de ese malhumor. Yo me las imagino en plena práctica de sus devociones.

—Para que no quede ni un republicano. Dios te salve...

—Para que reviente Azafia. Padre nuestro...

—Para que Albornoz se quede sin nariz o explote. Santa María...

Están que trinan las buenas almas esas; claro que con un trino muy distinto de el del ruiseñor, pero trinan.

—Pero ¿ha visto usted? señora —decía una de ellas a otra y oyó el cronista cuando iba en pos del anhelado enchufe a que el nuevo colega aludió—.

Pero ¿ha visto usted? Son el mismísimo demonio. ¡Hacer que el 14 de Abril caiga en Viernes Santo!

—Eso no se ha visto en ningún sitio.

—¡Es indignan'el!

—De todo son capaces esos tipos.

—A este paso ya verá usted, doña Urraca, como son capaces de hacer que el 14 de Abril caiga en Navidad...

Trinan las benditas, trinan.

XIRO

## Dictaduras...

Se ha tomado demasiado en serio este brote fascista en España y hora es, porque el asunto no debe dar más de sí, que las pasiones se encalmen y que los ánimos se templen. El fascismo en España es un sport de los que nada tienen que hacer, o todo lo más constituye un ensayo de opereta bufa a base de comparsas. No puede arraigar en España porque por experiencia, y dolorosa por cierto, conocemos de las dictaduras.

Si estas dictaduras, la de Mussolini y la de Hitler, tienen ambiente en su país—el ambiente propicio a todas las dictaduras: indiferencia, abulismo en su iniciación que suplanta más tarde el temor—no quiere decir que hayan arraigado en Italia y Alemania. La Historia nos dice que estos estados de sumisión plena del pueblo son aparentes; en la calma se gesta la tormenta, y la explosión de ciudadanía, más violenta cuanto mayor haya sido el tiempo de su sojuzgación, no se hará esperar. Se ansia la Libertad y la justicia a todas luces en Italia. La intelectualidad, la hidra para las dictaduras, desplazada de su medio, se coaliga contra el tirano: solapadamente en las cátedras y en los libros, descubierta, dinámica, violenta en el exilio. La *civiltà* de que nos hablaba por el año 16 el pulquérrimo Pérez de Ayala desapareció de Italia. Y es que esa *civiltà* es producto, no solamente de la masa, sino también y en mayor escala de la intelectualidad: esta mantiene las libertades, las evoluciona, las pulcra y las inculca. La intelectualidad es antagónica del despotismo porque ellas surgen del choque de las teorías que es lucha y esta movimiento, febrilidad, progreso y el despotismo es negación de la intelectualidad porque es unipersonal, sin controversias, sin tonalidades, incontrastable, en fin.

Todo régimen sin intelectuales es una cosa muerta y durará hasta que por su inercia, al igual que un cuerpo orgánico, se produzca la descomposición; el estado caótico o la desmembración de su política geográfica.

La dictadura en Alemania no será tan duradera como en Italia; esta en su principio tuvo con ella algunos intelectuales, mas Alemania no, carece en absoluto de ellos; los que no fueron alejados se alejaron ellos por su voluntad y la Hitleriana Alemania tiene que luchar desde su comienzo contra ellos, situándose en el absurdo de afrontar fijamente al sol o en el de

frenar la evolución lógica de la Humanidad.

¿Qué ambiente tiene en España el fascio? ¿Qué intelectuales con él? Ninguno. España hoy es país de democracia, como lo serán mañana Alemania e Italia. La Historia será siempre una norma: el sendero del Destino. No hay que tomar tan en serio el fascismo en España: las imitaciones son grotescas y pasaderas.

Téngase presente esto: hay más peligro en el contrafascismo porque con este caminaríamos hacia lo desconocido y con el fascismo no, sabemos de qué pié cojea.

Rafael J. López

## VENTA

SE VENDE una casa situada en la calle Alpujarra núm. 13. Razón en la misma calle, núm. 4.



## UNA VEZ MÁS

*Una vez más advertimos lo que todos repetimos de mil maneras diversas; que el país donde vivimos es el de los viceversas.*

*Y no se crea que el caso que revela nuestro atraso data desde el fausto día que se hundió en su negro ocaso la extinguida Monarquía*

*El mal es crónico y viejo, y aunque lo trajo al cortejo de apetitos soberanos, no deben, como el cangrejo, marchar los republicanos.*

*Porque decidme, señores, la República (servores aparte, y dulces halagos) es de los trabajadores, o de mendigos y vagos?*

*Y si es cierto que el Estado es láico y no ha adoptado a ninguna religión, ¿por qué motivo han cerrado los centros de educación?*

*El frente contra el fascismo quiere hacer el comunismo, y sin embargo reusa combatir el feudalismo de la república rusa.*

*Buscando el orden están con su desmedido afán los hombres de la derecha y por doquiera que van toma el escándalo brecha.*

*Y aquellos, de los amargos días tétricos y largos de dictadura, se engallan cuando quieren hacer cargos a los demás que se callan.*

*No es extraño, por lo tanto, que al llegar el viernes santo, día de lamentaciones, de luto fingido y llanto fuera de los corazones, haya en lugar de oraciones vivas, músicas y canto y otras manifestaciones.*

SINAPISMO

## SE ALQUILA casa con Horno

Razón: en el Cuartel.

## Seguros

En toda producción hay necesariamente un beneficio. La Historia nos demuestra que desde los tiempos primitivos hasta nuestros días, la producción ha ido sucesivamente en aumento. La Humanidad ha producido más de lo que precisaba para cubrir sus necesidades. A través de las vicisitudes de los siglos ha obtenido un excedente en la producción, excedente que ha destinado a producir más y más, en lugar de consumirle de un modo improductivo.

Esta es la ley económica: pero considerados los hechos individualmente, se apartan bastante de ella.

Aun cuando esencialmente y en definitiva la producción dé un beneficio, accidentalmente puede suceder todo lo contrario.

No hay empresa humana que esté libre de contratiempos y peligros: el azar se mezcla en todos nuestros asuntos. A su intervención se debe que en algunos casos la producción no dé necesariamente un beneficio. Es cuando los elementos de producción están sujetos a riesgos. Antiguamente los riesgos a que estaban expuestos la industria y el comercio no podían evitarse. Hoy se ha llegado, no sólo a disminuir o atenuar los efectos de la intervención del azar en nuestras empresas, sino a eliminarlos por completo.

Tal milagro se debe a la intervención del seguro.

El seguro no consiste ni más ni menos que en sustraer al azar los productos de la industria.

El seguro divide la cosa asegu-

rada en dos partes perfectamente determinadas. La primera, que sufre daño, es la parte mínima que corresponde al azar. La segunda, sin daño alguno, es la casi totalidad de la misma cosa con todo su verdadero valor.

La primera no constituye ninguna pérdida para el asegurado, ni debe considerarse como un sacrificio que hace, sino como una deuda que se paga, como un tributo que impone el azar y al que no es posible sustraerse; de esta forma, la segunda recobra todo su valor porque no sufre depreciación alguna, por no pesar sobre ella ningún riesgo.

La principal ventaja del seguro consiste en la seguridad que dá a todas nuestras empresas de suyo eventuales, pues por mucha que sea la afición de los hombres a las emociones que nacen de la incertidumbre, las operaciones productivas no se renuevan ni se perpetúan sino cuando las probabilidades de su éxito exceden a las de ruina. Prever es una bella cualidad del hombre y aquel que conoce mejor las consecuencias futuras de sus determinaciones es el que cuenta con mayores probabilidades de triunfo.

Conviene como se ha hecho recientemente por los más importantes elementos de la vida activa local, que personas sujetas a los mismos riesgos se reúnan para soportar en común una pérdida eventual, y que cada cual consienta de antemano en tomar a su cargo una parte de esta pérdida a condición de que se le releve del resto, si por desgracia esa pérdida recayera sobre él mismo. Tal es el objeto de las mutualidades de seguros. Por ellas adquiere el asociado la firmeza de su posición que es la finalidad que persigue. Por ellas se evitan esas crueles alternativas a que está sujeta la propiedad, y ellas, en suma, proporcionan al hombre el único medio de detener en su giro a la voluble rueda de la fortuna, creando hábitos de economía y de amor al orden y al trabajo, bases sobre las que ha de descansar la futura sociedad que todos hemos soñado.

M. ANTÓN

## Atención a los dueños de Radio

Mejore el funcionamiento de su radio. No quede satisfecho con la mitad de la eficiencia que su aparato puede proporcionarle. Elimine todos aquellos ruidos molestos. Obtenga mayor alcance.

Llame a **Andrés Gomis Campello**, Radiotécnico. Teniente Ruiz Brú, 57. - ELCHE.

Precios bajos. Todo trabajo garantizado.

# Elche

## 14 de abril

14 Abril de 1931 Ningún español que tuviera uso de razón en esta fecha gloriosa, podrá aspirar en su vida a vivir un día de más intensa emoción ciudadana; no solo los republicanos, sino los indiferentes y aún los enemigos de la República.

Nosotros los republicanos, porque vimos ese día realizado el hermosísimo sueño de nuestro ideal; muy frecuente fué oír de labios ancianos que pasaron su vida pensando en este momento, la frase de que ya podían morir tranquilos; no creemos que se pueda sintetizar mejor la expresión de un ideal satisfecho.

Los indiferentes, ese día se dejaron arrastrar por la jubilosa emoción del pueblo y formaron en sus filas como entusiastas republicanos.

Los monárquicos, los enemigos de la República, no sentirían menos intensa emoción, aunque en orden inverso; fué primero el estupear de la enorme derrota del 12 de Abril cuando vieron que la inmensa mayoría de los españoles repudiaba la Monarquía; fué luego el 14 de Abril, el temor, el pánico de creer que en un momento la revolución les podía hacer perder todo, vida y hacienda; no olvidarán nunca los monárquicos el 14 de Abril, aunque tan pronto han olvidado la generosidad de la República.

Pecaría de insincero también, cualquier republicano que asegurase no fué sorprendido por las gloriosas jornadas del 12 al 14 de abril: el triunfo electoral del día 12 nadie esperaba que fuera tan rotundo, para nosotros y aun después de darnos cuenta de él, tampoco pensamos que pudiera traer consecuencias tan inmediatas.

El 13 de abril vino a Elche Carlos Esplá, el actual Subsecretario de Gobernación: había estado toda la noche anterior en constante comunicación telefónica con Prieto y Marcelino Domingo desterrados en París, dándoles cuenta de los resultados electorales que se iban conociendo de toda España: comió con varios amigos aquí, tomamos café en nuestro Círculo y luego fué a hacer una corta visita a unos parientes suyos en el Llano; el hecho de ir acompañado de Julio López y algunos amigos más, bastó para que en unos instantes se formara una manifestación tan imponente que llenaba la Corredera desde Puente Orices hasta la carretera de Aspe.

La nerviosidad del pueblo empezó después de las diez de la noche del 13, en que comenzaron a circular las primeras noticias que

la radio transmitía denotando que España estaba en pié esperando la proclamación de la República: se daba por hecho que ya estaba proclamada en tal y cual sitio: a las doce de la noche medio Elche estaba en la calle, el Círculo de nuestro partido hervía de gente, pero faltaba Julio López y supimos que rendido de las dos jornadas anteriores se había acostado a las diez después de cenar: fuimos a despertarle para comunicarle las noticias que corrían y le faltó tiempo para echarse a la calle diciendo: «Sería curioso que después de haber luchado tanto por la República, se proclamara esta mientras yo estaba durmiendo».

Las repetidas llamadas telefónicas a Alicante y las pesadas horas de la madrugada nos dieron la certeza de que aquella noche no pasaría nada y fuimos todos a descansar unas horas, muy pocas, porque a las seis de la mañana del día 14 ya estaba el pueblo en la calle y en la calle siguió todo el día recibiendo las más contradictorias noticias: apenas si se trabajó ese día y conforme pasaban las horas aumentaba la nerviosidad de la gente al punto que resultaba difícil contener su impaciencia por ver ondular la bandera republicana en los balcones del Ayuntamiento.

Durante el día, afanosamente, se fueron confectionando en todas las casas, banderas e insignias con los colores republicanos y por fin cuando a las seis de la tarde se recibió la noticia oficial de que nuestra bandera ondeaba en el Ministerio de la Gobernación se desbordó el entusiasmo de la multitud y el pueblo en masa acudió a la plaza Mayor para ver cómo los dirigentes de nuestro partido y los del socialista, acudían al Ayuntamiento para hacerse cargo de él, en nombre del Gobierno Republicano: breve fué la ceremonia, como cosa de un instante que los balcones del Ayuntamiento se adornaron con colgaduras republicanas, pero esos breves momentos bastaron a muchos republicanos para compensar y darse por cumplidamente pagados de cuantos sacrificios, luchas, sinsabores y penalidades habían sufrido por implantar la República en España.

Aquella noche pudieron decir muchos: «Ya nos podemos morir tranquilos».

G. BERNAL

### Representante

Para la plaza de Madrid

Persona competente y conocedora del mercado, acepta muestrarios de calzado y alpargatas en todas sus clases.

Razón en la imprenta de este periódico.

## Volutas

1919. \* Se operaba en el Sector del Kerí del Territorio de Melilla y se trataba de ocupar la cábila de Hach-el-Merini. Los campamentos que constituían el frente y que con sus piezas protegían el avance de la columna eran Draa núm. 1, Draa núm. 2, Erguima, Chemorka, Sbu-Sba, Aiu-Mesanda, etc. El Comandante General con su Estado Mayor dirigía la operación desde Chemorra, campamento base de donde desde las primeras horas de la mañana habían empezado a salir las fuerzas que componían la columna: Harca amiga, Policía y Regulares, en vanguardia, que mediada la mañana había rebasado la cábila que se trataba de ocupar; seis baterías: cuatro de montaña y dos ligeras emplazadas cerca de dicha cábila, un escuadrón de caballería, que más tarde intervino muy eficazmente protegiendo la retirada y el grueso de la columna formado por fuerzas europeas, que llegaba ya a la cábila. En este preciso instante, se nos señala a toda la Artillería como blanco la cábila, y al transmitirnos la orden el Oficial que mandaba la batería, se me ocurrió, extrañado, advertirle que quienes estaban entrando en la cábila eran las fuerzas europeas que constituían el grueso de la columna: a lo que el Oficial, dando a entender que así era en efecto, pero que él se limitaba a cumplir la orden que le habían dado, me contestó elevando los hombros: «Lo ha dicho el Estado Mayor». Y empezó el bombardeo.

J. SELVA

### AGRICULTORES:

Vendo cebollino.

Simiente de Molina seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano  
PERLETA

NI UN DÍA MÁS debe descuidar el seguro de sus obreros.

LA LEY LE OBLIGA y si no lo hace hoy lo tendrá que hacer mañana.

UN CASO GRAVE ocurrido en estos días de indecisión le costaría miles de pesetas.

LIBRESE de esta preocupación, contratando un seguro a prima fija en

“HISPANIA”  
que en Elche representa  
ADELARDO LLOPIS

## En este tercer año...

Profecías de agoreros, prevenciones de miedosos; anuncios gratuitos o realidades de un presente imaginario, así nace este tercer año de la República. Es muy posible que el amanecer de mañana nos traiga la sorpresa de otro alzamiento monárquico, segunda edición del diez de agosto, corregida y aumentada. Generales que estornudan; polvorines ambulantes; millones que ruedan, y títulos que gallean al amparo de unos cuantos badulaques, que esperan el maná de los que todo lo tienen y no se acordaron de ellos hasta la hora de hacer carne de cañón: con estas premisas y bajo tan rutilantes auspicios se anuncia un nuevo alborar del 14 de abril en este año. No neguemos la posibilidad de que esto ocurra ni la certeza de las denuncias que se han formulado al socaire de posibles intenciones, pero atalayemos el horizonte presente con razones de realidad: veamos hasta dónde sea posible un intento monárquico en estas horas y tendremos que, admitiendo como cierto cuanto se viene diciendo, los generales saldrán a la calle; se producirá el movimiento; triunfará en Sevilla (!), en Valencia, en Bilbao, pongamos en toda España. Ya no falta más que el pueblo, la canalla que dicen algunos nobles de sangre verde, confie como en 1931 que la revolución se hace gritando alborozadamente en la calle y abrazando en el espasmo de su alegría hasta a sus propios enemigos como en aquellos históricos días. Si tal ocurre, el intento tendrá un éxito rotundo. Pero tenemos por seguro que va a ser necesario no solamente que Barrera alce a Barcelona, Cavalcanti subleve Madrid y que el propio 52 (léase Sanjurjo) insurreccione Sevilla; sino que será preciso que el mismísimo Napoleón Bonaparte establezca su cuartel general en Elche para dirigir el movimiento, si este quiere triunfar, porque el pueblo no dormirá confiado como en 1931, en este tercer año....

Serafin Esclapez

### MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones.

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE

# Elche

## Pró Juventud

Comprendiendo que al presente extraordinario de ELCHE concurren plumas infinitamente más autorizadas que la pobre mía para conmemorar la fecha gloriosa que en los anales de la historia patria, forma el 14 de Abril, he creído más oportuno y eficaz trazar las siguientes líneas dedicadas a «La Juventud», limitándome a testimoniar mi profundo agradecimiento y admiración por todos los españoles que con su acendrado patriotismo contribuyeron a erigir esta memorable fecha en símbolo de toda una civilización.

Es para mí motivo de inefable satisfacción dirigirme a nuestros correligionarios, simpatizantes y a la opinión en general para anunciarles que la labor emprendida en pró de la reorganización de la Juventud R. S. está dando los fructos apetecidos por quienes guiados de un fin altruista y patriótico han lanzado a la juventud ilícita la voz de alerta, operándose seguidamente el milagro de que despertaran nuestras conciencias, vírgenes aún, o casi vírgenes en asuntos políticos.

Estamos satisfechos, verdaderamente satisfechos. El número de afiliados vase engrosando considerablemente por momentos, viéndonos gratamente sorprendidos durante las últimas reuniones de organización celebradas por la asistencia de nuevos elementos recién ingresados a nuestro organismo, aún en ciernes, pero que ya no es la simple idea individual, sino una palpitante y grata realidad.

Mas no obstante esta satisfacción que nos invade, nosotros, inspirados en nuestro firme propósito de abrir dilatados horizontes para laborar por el ideal que propugnamos, hemos de hacer un llamamiento a todos aquellos jóvenes que se cuentan entre la enorme masa indiferente a toda manifestación política, los cuales forman legión, por su número, en nuestra querida España, a que acudan a nosotros; no para alistarse a nuestras filas a tontas y locas, sino para hacerlo una vez poseídos de que el ideal que ostentamos les merece las debidas garantías respecto a sus convicciones.

Para la mejor consecución del fin expresado, hemos ideado la creación de una sección de propaganda a la que dentro de breves días podrán acudir todos nuestros jóvenes simpatizantes donde serán debidamente informados de nuestros propósitos y reglamento por el que nos hemos de regir.

consiguiendo de este modo que todo nuevo aspirante a ingresar lo sea verdaderamente convencido de que tiene motivos sobrados para ello.

Hasta ahora muchos han sido los que espontáneamente han solicitado su ingreso en nuestras filas; pero estimando que, como digo anteriormente, son muchos también los que por desconocimiento de nuestro programa o por ese natural temor cuando se dan los primeros pasos en la vida a lo que pudiéramos llamar recibir el bautismo político, así como motivado por el ambiente en que viven algunos que no les ha permitido esa definición política personal que todos los ciudadanos venimos obligados a hacernos, es por lo que imitando a nuestros compañeros de otras localidades, hemos aprobado crear esta sección de propaganda, en la que os esperamos asegurándoos que seréis solicitamente atendidos en todos cuantos datos relacionados con sus fines solicitéis.

A juzgar por el efecto conseguido solo la idea de reorganización de esta Juventud, no creo se me filde de exagerado si digo que no habría un solo simpatizante previamente impuesto de nuestros fines que no solicitara el ingreso en las filas de nuestra Juventud. Por lo menos así lo esperamos los que como yo, hemos depositado incondicionalmente nuestra confianza en la convicción del P. R. R. S.

¡Animo, pues, jóvenes iicitanos! La Juventud R. S. de vuestro pueblo os espera para daros una fraternal bienvenida que cristalice en breve plazo en la realización de la misión que nos hemos impuesto, contando de antemano con vuestra valiosa cooperación, al organizar esta Juventud donde nosotros, conscientes de nuestra misión ciudadana, hemos de alcanzar los conocimientos políticos y culturales que nos conduzcan con éxito por los cauces patrióticos y humanitarios que nos traza la pauta maravillosa de nuestros mayores, prestádoles nosotros a la obra por ellos iniciada la pujanza y vitalidad de nuestra fogosa juventud.

N. G. MONTEAGUDO  
Elche 13 abril 1933.

## Al 14 de abril

*Fecha grata inolvidable:  
memorable y bello día...  
en que nuestra España amable  
el vil yugo sacudía...*

*Día de recordación  
de ventura extraordinaria,  
muy triste para el Borbón  
y muy feliz para España...*

*Día de luz y arrebol,  
de primavera fragante  
en el que el digno español  
se erguía como un gigante.*

*Grande efeméride pública  
en que con el alma entera  
nuestra segunda República  
cima dará a la primera.*

*No olvidemos esta fecha  
de feliz recordación  
en la que quedó deshecha  
para siempre la reacción.*

LIBERTAD RICO

## MÁQUINA

Para coser suelas de alpargatas, se vende muy barata. Sistema Illarramendi. Razón: Paseo Francos Rodríguez, 15. (Taller Armería).

## Fiestas de la República

### Programa

A las 9.—En el recinto de la Glorieta del Dr. Campello se formará la Manifestación organizada por el P. R. R. S., a la que asistirán los partidos republicanos, socialista, entidades artísticas y sindicales, con sus banderas y estandartes, y por acuerdo municipal, el Ayuntamiento con la Banda de Música.

El itinerario de la Manifestación será por las calles de Sagasta, Pi y Margall, Ernesto Martínez, Dr. Esquerdo, Sanchis Banús, Ramón y Cajal, Comandante Franco, Plaza

de Anselmo Clavé y Ramón Jaén al Paseo de las Germanias, en donde se ofrendará una hermosa corona de flores naturales a la memoria de los heroicos capitanes Galán y García Hernández.

Terminado este acto, la manifestación continuará por las calles Marqués de Molins, Galán y García, Plaza de la República, Canalejas, Puente Ortices y Capitán Lagier a la Plaza de la Merced, verificándose en esta última, el descubrimiento del busto y lápida de D. Mariano Antón Serra.

Seguidamente, la manifestación se dirigirá por la calle Cánovas del Castillo a Blanco y Negro, en donde se inaugurará la exposición de obras de tan ilustre hijo de Elche.

Terminado el acto, se celebrará en el Kursaal un gran concierto en el que tomarán parte la Artística Socialista, Popular Coro Clavé, la Orquesta de Bandurrias y Guitarras de Coro Clavé, Orfeón Illicitano y la Banda Municipal.

A las 13.—Inauguración de la Cocina Económica, instalada por el Ayuntamiento en uno de los pabellones del Hospital Municipal, dándose gratis una comida a los pobres que lo deseen.

A las 16.—Gran festival infantil cinematográfico en todos los teatros de la localidad, completamente gratis para las niñas y niños, y

A las 18.—Concierto en la Glorieta del Dr. Campello, alternando con la Banda Municipal de Música los orfeones de la Artística Socialista, Popular Coro Clavé e Illicitano.

### De la Cartera

Todos los originales de información y actualidad, entre ellos la contestación a «El Obrero», quedan para el próximo número por falta de espacio en este extraordinario.

## VENTA

SE VENDE una casa situada en la calle Alpujarra núm. 13. Razón en la misma calle, núm. 4.

Imprenta MARCIAL TORRES

MANUEL PEREZ SERRANO

Antiguo mecánico de la casa Underwood — Reparación de máquinas de escribir, calcular y sumar - Accesorios - Piezas de recambio para todas las marcas - Abonos de limpieza a domicilio - Precios convencionales - Se compran máquinas usadas - Pintor Manuel Pérez, 4 ELCHE.

GRANDE...  
ANCHO...  
BELLO...



**EL NEUMÁTICO  
DE CALIDAD  
AL ALCANCE  
DE TODOS**

Hace pocos años que los Pathfinders fueron lanzados al mercado y sin embargo por su sólo MÉRITO alcanzan ya un volumen de ventas que se cifra en millones

En todo el mundo los automovilistas han reconocido en seguida que se trata de un neumático que combina todas las cualidades que pueden desearse: Belleza — Tracción — Seguridad — Lento desgaste — y Precio económico

Agencia oficial:  
Casa SERRANO.-Elche

*Pathfinder*  
por GOODYEAR

**Elche  
BRUFAL**

(Cuatro Esquinas)  
Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las Medias y Calcetines en todas sus variedades

**Hijos de J. Quiles**

**CERAMICA**

Materiales de Construcción

**ELCHE**

**Motores Siemens**

JOSÉ TARÍ - Alicante

Materiales de Construcción

**Carlos Antón Boix**

Velarde, 27- ELCHE

Máquinas para coser suelas para

Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**

ELGOIBAR - Guipúzcoa

**Lozano**

SASTRE

Colonia CRISTALINA

4'50 pesetas litro

DROGUERIA

F. PEREZ SEGUI

ELCHE

**La Dentición de los Niños**

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

**La Denticina Moreno**

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

**Tintorería Quitamanchas**

**LÓPEZ**

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco

Planchado perfecto - Tenga presente que **en esta casa no**

**encojen las piezas** por ser manipuladas mecánicamente

Desinfección  Higiene  Economía

Se planchan trajes en el acto

**PIKMENTINE**  
Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses  
VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

DISPONIBLE

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

**Sea V. elegante**

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

**Palarea y Bueso**

exclusivas en la sombrerería

**CAMPELLO**

Para comprar barato,  
en esta casa.

Gran Hotel Pecker  
instalado con todo confort  
a la salida de la Estación.

Garaje gratis

TELÉFONO, N.º 25

Alcázar de San Juan